
Eötvös Loránd Tudományegyetem 
Bölcsészettudományi Kar 

 

Budapest, 2023. 

 

 

Doktori Tézisek 
Csatári Flóra Dóra 

 

A SPORTEMBER-IDENTITÁS NŐI SPORTOLÓK 

ÖNÉLETRAJZÁBAN 

 

Filozófiatudományi Doktori Iskola, 

A Doktori Iskola vezetője: Prof. Dr. Ullmann Tamás, DSc, egyetemi tanár  

Film-, média- és kultúraelmélet doktori program, 

A program vezetője: Dr. Gelencsér Gábor, egyetemi docens 

 

A házivédés bizottsága: 

Elnök: Dr. Polyák Gábor, egyetemi tanár 

Belső bíráló: Dr. Hermann Veronika, egyetemi adjunktus 

Külső bíráló: Dr. K. Horváth Zsolt, egyetemi docens 

 

Témavezető: Dr. Gács Anna egyetemi docens 
 

 



1 
 

1. A disszertáció témája, módszerei és a vizsgálatának tárgya 
A modern sportemberi eszménykép formálásának egyik legmeghatározóbb alakja, az újkori 

olimpiák atyjának tartott Pierre de Coubertin azt vallotta, hogy az olimpia nem más, mint „a 

férfi atletikusság ünnepélyes és időszakos, nemzetköziségre alapozott felmagasztalása, amely 

a hűséget mint eszközt, a művészetet mint keretet és a női tapsot mint jutalmat használja.” (de 

Coubertin 1912, 110-111) Noha a nők modern sportbéli részvétele a valóságban soha nem 

korlátozódott arra, hogy az eseményeknek kizárólag olyan passzív, tárgyiasított szemlélői 

legyenek, amelyek egyben jutalomként (és így közvetve motivációként is) funkcionálnak az aktív 

cselekvők, vagyis a férfi sportolók számára (versenyzőkként, sőt szervezőkként, 

tisztségviselőkként, önkéntesekként és szakemberekként is a modern sport résztvevői voltak 

szinte a kezdetektől (Cervin és Nicolas 2019)), a női sportolók emancipációjának és a sport 

elméleti megközelítéseinek mégis hosszú utat kellett bejárnia ahhoz, hogy a maszkulinitás és a 

sportolói erények evidensnek vélt összefonódásai egyáltalán megkérdőjeleződhessenek. 

Bár kvalitatív és kantitatív elemzések sokasága (például Dunning 2002; Bernstein és 

Galily 2008; Lisec és McDonald 2012; Lenskyj 2013)) mutatja ki, hogy a professzionális 

látványsportok (más megnevezés szerint az élsport) világában továbbra is a bourdieu-i 

értelemben vett férfiuralom érvényesül (Bourdieu 2000), elérhetőek olyan kutatási 

eredmények is, amely arra utalnak, hogy a nők számára a sport mint ideológia nem vonja 

egyértelműen maga után a tradicionális előítéleteknek (például a heteroszexuális maszkulinitás 

éltetésének és a férfi felsőbbrendűség gondolatának) kialakulását (látsd: Bryson 1987; Harry 

1995; Miller 2001; Heinecken 2016; Stewart 2018). Márpedig, ha a női közönség sem feltétlenül 

azonosul a sport és a patriarchális rend megkérdőjelezhetetlen összefüggésével, akkor ez igaz 

lehet azokra a nőkre is, akik önmagukat sportolókként, sportemberekként azonosítják – így 

fogalmaztam meg néhány évvel ezelőtt a disszertációm hipotézisét. Az ebből kiinduló kutatást 

ismertetem ebben a dolgozatban, amely a módszertanát tekintve egyrészt elméleti 

megközelítésből –  elsősorban Michael Foucault (1988; 1990; 1996) , Arthur W. Frank (1991) és 

Susan Bordo (2009) test-elméleteire, Pierre Bourdieau (2000) és Hadas Miklós (2003; 2009) 

patriarchátus, illetve maszkulinitás megközelítéseire, Judith Butler (1998; 2005; 2014) gender 

felfogására, Helen Jefferson Lenskyj (2013) interszekcionalista feminizmusban gyökerező 

sportkritikájára, Chris Rojek (2004) és Majid Yar (2014) sztár(sportoló) értelemzéseire, Gács 

Anna (2020) „kortárs önéletrajz-kultúra” fogalmára, valamit Dawn Heinecken (2016) sportolói 

önéletrajzokban felfedezett nőiesség-tipológiájára építve –  vizsgálja, hogy hogyan 

működhetnek (ön)reprezentációs eszközökként a sportoló nők önéletrajzai, önéletrajzi 

narratívái. 

Másrészt ezeket az elméleti kereteket esettanulmányokban alkalmazva, reflektálok a 

dolgozatomban a „ghostwriting”1 problémájára, illetve testfókuszú és narratív mintákra 

 
1 Itt arról a gyakorlatról van szó, hogy gyakran nem (egyedül) a szerzőként feltüntetett hírességek írják meg a könyv 
szövegét, a (társ)szerző professzionális írók nem feltétlenül kreditálódnak, így a szerzőiség kérdése nem 
transzparens. A meg nem nevezett (esetleg szerkesztőként vagy társszerzőként feltüntetett) írókat – akik a 
sportolói önéletrajzok esetében gyakran sportújságírók (Curtis 2007) –  angolul „ghostwriter”-nek szokás nevezni. 
Erre korábban a magyarban elég szerencsétlenül a „néger” megnevezést használták, manapság már megjelenik az 
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összpontosító szövegelemzéseken keresztül igyekszem bemutatni azt, hogy milyen 

identitásépítési stratégiák jelennek meg, illetve, hogy a női reprezentáció szempontjából milyen 

emancipációs lehetőségei és korlátjai mutatkoznak meg ennek a megnyilvánulási formának 

konkrét szövegekben. Egyszerűbben fogalmazva, arra voltam kíváncsi, hogy a sportolói 

önéletrajzot jegyző nőknek az identitásalkotását mennyire határozza meg a maszkulin 

atletikusság elképzelése, illetve mennyiben és hogyan törekszenek ennek kritikájára a 

szövegeikben. Az ebből a szempontból elemzett művek között szerepelnek a legismertebb, 

magyarul íródott, női sportolók (történetesen három úszó olimpikon: Székely Éva (1992), 

Hosszú Katinka (2014; 2015) és Szepesi Nikolett (2013)) által jegyzett önéletrajzi könyvek. 

Emellett, a globálisabb fókusz érdekében a dolgozatban helyet kap a világ két legismertebb 

kortárs, női sportolója (mára már visszavonult teniszezők, az amerikai Serena Williamsnek 

(2009) és az orosz Marija Sarapova (2017))2 is az önéletírásainak részletesebb elemzésén 

keresztül, valamint egy angol nyelvű, amerikai sportmagazinnak (a The Players' Tribune-nek) az 

értelmezése is, amely sportolók egyes szám első személyben megfogalmazott én-elbeszéléseit 

közli, és ezzel a kortárs önéletrajz-kultúra egy plasztikus, sportspecifikus példájaként szolgál. A 

fejezetek felépítése nem összességében halad az általános, elméleti megközelítés felől a 

specifikus példák értelmezéséig, hanem témáról-témára törekszik ennek a logikának az 

érvényesítésére. 

2. A disszertáció tagolása, tézisei 
A dolgozat első, A sportoló mint férfi, mint nő és mint médiahíresség című fejezetben a 

témafelvetés aktualitásának igazolása, illetve a disszertáció elméleti megalapozása a célom, 

ehhez három fogalomkört igyekszem tisztázni. Bár a dolgozatom egésze a nőiesség és a női 

szerepek kérdésére koncentrál – tágabban a sport, szűkebben pedig a sportolói önéletrajzok 

kapcsán – indokoltnak tartottam, hogy az elemzést Bourdieu (2000) és Hadas (2003) munkái 

alapján a maszkulinitás képzetétől induljon, ugyanis a sport és a férfiasság elválaszthatatlansága 

mindaddig szükségszernek tételeződik, amíg azok interdependens viszonya reflektálatlan 

marad. Ennek a megvilágítása után térek rá a sport kontextusában felmerülő nőies szerepek 

kérdésére, amelyet elsősorban a reprezentáció felől közelítek meg, mivel arra vagyok kíváncsi, 

hogy a mediatizált, tömegesen fogyasztott, professzionális sport egyfelől hogyan képezi le, 

másfelől hogyan alakítja (ad abszurdum diktálja) a társadalmi nemi szerepeket. Végül, mielőtt 

az egyes esettanulmányokra rátérnék, sport Rojek (2004) alapján értett sztárkultúra felőli 

 
angol tükörfordításaként a „szellemíró” is, de ez még nem terjedt el széles körben, ezért én a dolgozatomban az 
angol kifejezést használom. 
2 Az ESPN sportmagazin 2016 és 2019 között a Forbes legjobban kereső sportolók listáját alapul véve minden évben 
összeállította a világ 100 legismertebb sportolójának listáját, amely a közösségi médiabéli népszerűséget 
(konkrétan a Twitter-, Instagram- és Facebook-követők számát), a Google keresési trendjeit és a szponzorációval 
keresett pénzösszeget vette alapul. Erre az egyébként koedukált listára nőként kizárólag Marija Sarapova és Serena 
Williams tudott mind a négy évben felkerülni. Az orosz teniszező 2016-ban a legmagasabban jegyzett nőként a 18., 
2017-ben a harmadik legmagasabban jegyzett nőként a 23., 2018-ban és 2019-ben pedig a második legjobban 
szereplő nőként a 21., illetve a 37. helyet szerezte meg. Az amerikai teniszező 2016-ban a harmadik 
legmagasabban jegyzett nőként a 25., 2017-ben a második legmagasabban jegyzett nőként a 19., 2018-ban és 
2019-ben pedig a legjobban rangsorolt nőként a 12., illetve a 17. helyet tudhatta magáénak. (ESPN, World Fame 
100 2016), (ESPN, World Fame 100 2017), (ESPN, World Fame 100 2018), (ESPN, World Fame 100 2019). 
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értelmezéséből kiindulva mutatom be azt, hogy a sportember mint médiahíresség hogyan jön 

létre, milyen társadalmi funkciókat tölt be, és mindez hogyan függ össze a médiareprezentáció 

és a társadalmi nemi szerepek kérdésköreivel – hiszen ezen szempontok mentén elemzem a 

továbbiakban a női sportolók önéletrajzait. 

A második, Az én-elbeszélői pozíció mint a személyesség konstrukciója című fejezet az az 

esettanulmány, amely Gács (2020) „kortárs önéletrajzi kultúra”- értelmezése felől közelíti meg 

azt, hogy milyen célja lehet a sportolói önéletrajzok megírásának és kiadásnak, illetve hogy ez 

hogyan függ össze a nők sportmédiában alanyként és ágensként egyaránt kimutatható 

alulreprezentáltságával (látsd Gáldiné Gál 2007; Messner és Cooky 2010; Fazekas, Csisztu és 

Gál 2020), valamint a nyilvánosság változásaként is felfogható, személyesség iránti igénnyel. Az 

elemzésem itt a megkonstruált személyesség tekintetében a The Players’ Tribune című, egyes 

szám első személyben megfogalmazott, sportolói narratívákat közlő sportmagazinra fókuszálva 

tér ki a „ghostwriting” – azaz a nem transzparens, nem megbízhatóan kreditált szerzőiség – 

problémájára. Ez a rész azt mutatja be, hogy a lejeune-i önéletírói-paktum elmélet (Lejeune 

2003) alapján hogyan válik megragadhatóvá az az amerikai sportmagazin és a sportolói 

önéletrajzok által egyaránt felkínált lehetőség, ami a kulisszák mögé való bepillantás 

lehetőségéről, és a sport világának a hagyományos mediatizáltságához képest közvetlenebb 

megtapasztalását ígéri. Ezután, A női sportoló mint elbeszélő című harmadik fejezetben Séllei 

Nóra (2001) megfigyeléseire építve térek rá annak a bemutatására, hogy a női elbeszélői hang 

hogyan értelmezhető általában az önéletrajzi irodalomban, illetve hogy ezen belül a női 

sportolók az önéletrajzi könyveikben milyen elbeszélői pozícióból szólalnak meg, milyen én-

elbeszélési/önreprezentációs erejük van, és mennyire szükségszeren apologetikusak ezek a 

narratívák. Az esettanulmány itt elsősorban Hosszú Katinka A magyar Iron Lady, és Iron Lady – 

Az átalakulás című köteteire koncentrál, ugyanis a magyar úszó elbeszéléseinek központi 

szervezőeleme az önelbeszélés hatalma, amely – ahogy arra az elemzésem rávilágít – nem 

pusztán reprezentációs eszközként, de a sportolói identitást felépítő foucault-i értelemben vett 

én-technológiaként is plasztikusan megjelenik. 

Az önéletrajzi narratívákra általában is jellemző, hogy bennük elválaszthatatlanul 

összekapcsolódik az emlék és a szubjektivitás a test materialitásával, megjelenésével és 

megjelenítésével (Sparkes 2004), de ha ehhez azt is hozzávesszük, hogy a test egyszerre 

eszköze, munkaterülete és bizonyos értelemben eredménye is a sportolói karriernek, az 

evidens kérdéssé teszi, hogy érdemes a sportolói identitás felépítését és reprezentációját is 

testfókuszú elemzésnek alávetni a sportoló nők önéletrajzaiban. Ez alapján a negyedik, A 

sportolói élet mint test-történet című fejezetben Arthur W. Frank (1991) foucaultiánus „ideális 

test”-tipológiájának fogalomkészletével vizsgálom azt, hogy Székely Éva úszó olimpiai bajnok a 

könyvében milyen testhasználati módokhoz köti a hangsúlyosan „nemtelenként” elbeszélt, 

emellett a sport világán túl is példaszerűként bemutatott sportemberi ideált, amelyet önmaga 

is igyekezett a szó szoros értelmében megtestesíteni. Ezt követi az, A test mint megmunkálandó 

reprezentációs eszköz című, ötödik fejezet, amelyben még mindig a testhasználatra 

koncentrálva térek rá arra, hogy az önéletrajzíró sportoló nők társadalmi neme, 

nőiségtapasztalata és sportolói identitása hogyan függ össze a testük alakításával és médiabéli 
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megjelenésével, illetve hogy ez az egész témakör hogyan ágyazóik be az eladhatóság és a 

tárgyiasítás fogalmain keresztül a professzionális sport kapitalista, fogyasztási médialogikájába. 

Ebből a szempontból az elsősorban Hosszú Katinka médiamegjelenéseire és én-elbeszéléseire 

fókuszáló esettanulmányomban a franki testtipológia mellett Bordo (2009) (szintén Foucault 

testelméletében gyökerező) megközelítését is működtetem. Hosszúra fókuszálva azt is 

felvázolom, hogy a(z ön)reprezentációs hatalom szempontjából hogyan függ össze a test 

hasznossági és esztétikai megmunkáltsága, milyen stratégiái vannak az öntárgyiasításnak, és 

mennyiben válik ezáltal saját történetének aktív alakítójává az úszó az önéltrajzban. 

A következő két fejezet egy-egy olyan meghatározó aspektusát emeli ki az elemzett 

önéletrajzoknak, amelyekben a sportolói lét és a gender viszonya a narratíva fókuszába kerül, 

így expliciten tematizálódik. A divat mint a sportolói identitás női én-technológiája című, hatodik 

fejezetben két olyan teniszezőnek – az amerikai Serena Williamsnek és az orosz Marija 

Sarapovának – a könyveit elemzem, akik egyaránt a saját sportolói identitásuk kulcskérdéseként 

tárgyalják az öltözködésként, megjelenésként és önmegkülönböztetésként értett divatot. 

Mindez nemcsak azért érdekes, mert ezen szövegek esetében a divat (akárcsak maga az 

önéletrajz kiadásának gesztusa) foucault-i értelemben vett én-technológiaként (Foucault 1988) 

működik, de azért is mert ennek tudatos és stratégikus használata egyértelműen nőies 

szerepként jelenik meg. Az általam vizsgált kérdések közül a divathasználat az, amelyben a 

leginkább megjelenik a sportolói lét feminin megfogalmazásának igénye, ezzel együtt, az 

esettanulmány arra is reflektál, hogy a sportolói identitás ilyen típusú nőiesítése miért 

elválaszthatatlan a reklámipar „posztfeminista erődiskurzus”-ától, amely a feminista kritika 

szerint végsősoron öntárgyiasításra ösztönzi a nőket. (Hódosy 2016) A hetedik, Nemi szerepek 

és az edző-edzett viszony mint szükségszerű szereposztás című fejezetben pedig az kerül a 

dolgozatom fókuszába, hogy a sportoló és edző közti komplex hierarchia (Lyle 2002) hogyan 

fed át egy-egy speciális családi kapcsolatban is leképeződő, nemi szerepek logikája szerint is 

szerveződő hatalmi viszonyba. Serena Williams és Marija Sarapova könyveiben a „teniszszülő”-

jelenséget olvasom afelől a kritika felől, miszerint a sportoló nőket a karrierjüket egyengető 

apák eszközként is használhatták a saját boldogulásuk érdekében. Székely Éva önéletrajzában 

azt elemzem, hogy az olimpiai bajnok hogyan fordította át a sportolói identitását egy edzői 

identitásba, és mindezt hogyan kötötte a narratíva az anyai szerephez. Hosszú Katinka 

elbeszéléseit pedig onnan közelítem meg, hogy az elbeszélésben főszereplőként feltüntetett 

edző-férj és edzett-feleség hierarchikus viszonyának lefestésében milyen genderdinamikák 

rajzolódnak ki. 

A dolgozatom utolsó esettanulmányában Szepesi Nikolett önéletrajzával foglalkozom, 

amely önmeghatározása és marketingje alapján is inkább számít botránykönyvnek, mint 

klasszikus sportolói önéletrajznak. Ennek a választásnak az az oka, hogy meglátásom szerint az 

Én, a szexmániás című könyv sportolói önvallomásként abszolút összevethető, mi több, 

összevetendő a korábban már elemzett munkákkal, mivel – bár a témát a fonákjáról fogja meg 

– ebből az elbeszélésből is kirajzolódik a sportember ideálja. Sőt, mivel Szepesi határozottan 

nem sikersztorit ír meg, és elbeszélőként antihős pozíciót (vö. Shafer és Raney 2012; Rey Perez 

2018; Hagelin és Silverman 2022) vesz fel, a nézőpontja kritikusabb, a narratívája pedig a 



5 
 

sportolók idealizálásának egyfajta dekonstrukciós kísérleteként is felfogható. A nyolcadik, A 

sportoló nő mint antihős című fejezet ez alapján azzal foglalkozik, hogy ez a lebontási kísérlet 

hogyan értelmezhető genderszempontok alapján; hogyan működteti azt a vallomásosságot, 

amelyet Foucault a nyugati társadalmakat meghatározó igazság-megnevezési vagy -előállítási 

technológiaként ír le (Foucault 1996); illetve hogy mennyiben tekinthető sikeresnek. 

A dolgozatom utolsó, nyolcadik fejezetét ezután annak szentelem, hogy az egymást 

követő estetanulmányokat keretbe foglalva térjek rá annak a kérdésnek a megválaszolására, 

hogy a különböző elemzett önéletrajzi szövegekben milyen strukturális emancipációs korlátok 

rajzolódnak ki.  A Tényleges ellennarratívák? – Emancipációs limitek sportoló nők 

önéletrajzaiban című lezárás hogy a korábbi fejezetekben ismertetett esettanulmányok 

szempontjai alapján, Heinecken nőiességtipológiájával is számot vetve, annak fogalmait is 

felhasználva foglaljam keretbe az egyes esettanulmányokból kirajzolódó nőiesség-

mintázatokat. Elsősorban arra koncentrálok, hogy miben képesek újat mutatni a sportmédia 

általános beszédmódjához és reprezentációs logikájához képest, illetve miben alkalmazkodnak 

az meghatározó diskurzusokhoz, mennyiben szolgálják ki azokat. Másképp fogalmazva, a 

lezárásban arról lesz szó, hogy hol lehet felfedezni az önéletrajzírás/önéletrajzkiadás 

gesztusában, illetve magában az önéletrajzi narratívában a sportoló nők által megtalált (vagy 

legalábbis megtalálni vélt) önreprezentáció felszabadító erejének határait. 
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